

## II. БИЙСК В РЕВОЛЮЦИИ

Второй раздел лекции начинается событиями, предшествовавшими первой русской революции 1905—1907 годов и заканчивается декабрем 1919 года, когда была восстановлена Советская власть в городе. Данные хронологические рамки обуславливается лучшей возможностью описать картину борьбы в условиях нашего города. Начало раздела не следует отделять от предыдущего, а продолжать уже начатый разговор о Великом Октябре.

Революционные события 1917 года зрели в событиях более ранних. На них мы и остановимся. Слабое развитие промышленности в городе влекло за собой и медленное формирование рабочего класса. Численность его была незначительна и колебалась. Рабочие находились в тяжелом положении. На предприятиях преобладал ручной труд, не было условий для нормальной работы. Рабочий день длился 14—18 часов, широко использовался женский и детский труд. Заболевания и травмы составляли обычное явление, не редки были смертельные случаи. Вот одно из многочисленных сообщений: на маслобойном заводе Шилова «приводом раздавило нижнюю челюсть у мальчика Григория Микина 10 лет, отчего последовала моментальная смерть».<sup>1</sup>

Сюда, на далекую окраину царской России, в первую очередь через ссыльных, стали проникать освободительные идеи. Влияние социал-демократии стало нарастать среди рабочих.

В июле 1903 года была основана Томская организация РСДРП и был образован ее комитет. Путем устной и письменной пропаганды члены партии стали призывать трудящихся к свержению царизма. Призывы и листовки появляются не только в Томске, но и в Барнауле, Бийске и других горо-

<sup>1</sup> ГАТО, ф. 411, оп. 1, д. 61, л. 1.

дах губернии. Так, в декабре 1903 года бийский прокурор доносил, что старший городовой уездного полицейского управления Ларионов получил почтовую посылку из Барнаула от С. Ф. Дубравина, в которой «оказались прокламации антиправительственного содержания».<sup>1</sup>

Политические демонстрации в Томске и других городах Сибири поднимали революционное настроение масс. Правящие круги идут на любую провокацию для того, чтобы запугать массы. Но пламя борьбы начинало разрастаться, и погасить его было трудно.

В 1904 году семьям военнослужащих, находящихся на войне, было отказано в пособии, которое они до этого получали. Недовольство масс привело к тому, что начался сбор по жертвований для выдачи пособий беднейшим семьям призванных чинов запаса. Было собрано более 5 тыс. рублей. Однако губернатор не разрешил выдать эти деньги, потребовав их для погашения недоимок города по налогам. Это вызвало новое недовольство. В довершение всего постановлением городской думы за лечение в городской больнице была установлена новая плата—40 копеек в сутки, вместо 25 копеек, как это было прежде.<sup>2</sup> Стихийное выступление бийских солдаток носило бурный характер, полиция была встревожена.

Революционные листовки и брошюры все чаще появлялись в городе и его окрестностях. Они печатались бийским товариществом «Книготорговля». События 1905 года в центральной России, как эхо, донеслись и до Бийска.

Первым крупным выступлением рабочих Бийска в 1905 г. была августовская забастовка рабочих-строителей магазина купца Второва (теперь здесь расположен универмаг). Полицейский надзиратель в рапорте писал: «Сего числа на работу строящегося здания магазина товарищества Второва в 6 часов утра назначенному времени явки на работу не явилось 20 человек рабочих (столяры). В 7 часов означенные рабочие явились к строящемуся зданию и требовали, чтобы остальные рабочие, явившиеся на работу, в количестве 32 человек, прекратили работу, но последние не согласились, а доверенный Второва Василий Гусков пригласил всех рабочих для объявления в контору, где из числа не явившихся на работу своевременно барнаульские мещане Никита Шубин и Марк Перфильев предъявили от всех рабочих требование, чтобы

<sup>1</sup> ГАТО, ф. 411, оп. 1, д. 61, л. 1.

<sup>2</sup> Там же, ф. 3, оп. 3, д. 5822, л. 114.

2. Э. Шмойлов

рабочее время сократилось на 1 час в сутки и последовала прибавка жалования, но им в этом доверенным Гуськовым отказано, тогда приблизительно 40 рабочих Второва направились к зданию Второва, у которого подняли свист, а потом направились на Мещансскую улицу...»<sup>1</sup>

Документ следует зачитать в аудитории. После зачтения можно сказать, что это было начало, пусть еще мало осознанное, забастовка носила требования чисто экономические. Но в дальнейшем эти 40 человек пытались найти поддержку у других рабочих города. Тогда боязнь больших осложнений заставила Второва сократить рабочий день на 1 час, а поденную заработную плату повысить на 10 копеек. Это была победа, которая убедила рабочих, что сообща можно добиться многое.

Сообразно революции в стране, в Бийске события также развивались по нарастающей линии. Известно, что к осени 1905 года революционное движение вылилось во Всероссийскую октябрьскую политическую стачку. Был вклад в эту стачку и у рабочих Бийска. Вслед за рабочими-железнодорожниками Красноярска, ст. Тайги, ст. Томск-II 25 октября забастовали рабочие типографии города. Эта забастовка носила более острый характер. Рабочие вышли на демонстрацию с красным флагом, их лозунг был: «Да здравствует 8-часовой рабочий день!»

Первые революционные схватки закаляли рабочих, вносили организованность в их ряды. Под руководством Барнаульского комитета РСДРП в конце 1905 года в Бийске была создана группа РСДРП, которая, несмотря на свою малочисленность, сумела проделать большую работу по организации рабочих и крестьян. Эта группа занималась выпуском листовок и прокламаций, распространяла их, разъясняла цели борьбы. Вот текст одной из прокламаций: «Мы не доверяем больше нашим правителям, мы ненавидим их насилия! Пусть гибнет старый режим, падет царь и его присны! Довольно с них крови, пролитой в японскую войну и в нынешний год! Долой царское правительство! Да здравствует демократическая республика!»<sup>2</sup>

В начале 1906 года полиция произвела обыск в помещении сельскохозяйственного общества. Был найден револьвер, гектограф, бланки с печатями Сибирского союза Российской

<sup>1</sup> ГАГБ, ф. 144, оп. 1, д. 154, л. 22.

<sup>2</sup> Фонды Бийского краеведческого музея.

социал-демократической рабочей партии за № 45, 46, «Отчет о деятельности Барнаульского комитета РСДРП» и 50 запрещенных книг, в том числе несколько брошюр В. И. Ленина и К. Маркса. Правление общества во главе с Соломиным было арестовано и выслано из Томской губернии.

Разворачивающиеся события заставили полицейского исправника обратиться за помощью к губернатору. Он просил о немедленной присылке в Бийск казаков и об усилении местной воинской команды. Но у губернатора под боком было неспокойно, и он ограничился присылкой в Бийск жандармского ротмистра подполковника Завьялова.

Еще до приезда ротмистра в квартире владельца типографии Аврова проводились частые собрания. И вот теперь у организаторов этих собраний В. М. Петрова, В. М. Яхонтова и Л. П. Ешина был произведен обыск. Жандармы нашли отпечатанные в Бийске брошюры «Народовластие», «Где правда?», «Что такое Всероссийский крестьянский союз?», «Что делать?», «Как прекратить смуту?» и другие. Все трое были арестованы и отправлены в городскую тюрьму.

Завьялов, довольный, потирал руки, считая, что с революцией в городе покончено. Но он ошибался. Арест В. М. Петрова, В. М. Яхонтова и Л. П. Ешина привел к новому взрыву возмущения. На следующий после ареста день по городу и на катке были разбросаны листовки с призывом к населению города о сборе на площади.

9 января 1906 года, в годовщину «кровавого воскресенья», около 500 человек собрались на площади и потребовали исправника. Когда исправник вышел, народ стал требовать освобождения арестованных В. М. Петрова, В. М. Яхонтова и Л. П. Ешина. Но исправник это сделать отказался, ссылаясь на то, что арест произвел подполковник Завьялов. Тогда народ стал вызывать Завьялова. К этому времени на площади уже собралось до 3,5 тыс. человек. Завьялов, боясь расправы, хотел говорить не со всеми, а с делегацией, но настойчивость собравшихся заставила его выйти на площадь. Для него вынесли табуретку. Он встал на нее и хотел произнести успокаительную речь. Однако возмущенный народ не дал ему и рта раскрыть. Кто-то выдернул из-под жандарма табуретку и ударили его в спину. После этого с него сорвали погоны, отобрали наган и начали избивать.<sup>1</sup>

С помощью полицейских, обороняясь нагайкой, жандарму

<sup>1</sup> ГАГБ, ф. 144, оп. 1, д. 154, л. 48.

<sup>2\*</sup>

с трудом удалось выйти из толпы. Были поданы сани, и Завьялов позорно бежал из города. А возмущенная масса людей с песнями двинулась к тюрьме и освободила В. М. Петрова, В. М. Яхонтова и Л. П. Ешина.

Через несколько дней полиция начала поиск зачинщиков беспорядков, многие были арестованы, а В. М. Петрова, В. М. Яхонтова и Л. П. Ешина выслали за пределы губернии.

Борьба рабочих города в значительной мере повлияла на развитие крестьянского движения, широко развернувшегося в 1906 году на Алтае, особенно в прилегающих к Бийску селах. Но революционное движение в центральных районах страны уже шло на убыль. Это предопределило исход событий и в Бийске.

Недостаточная организованность крестьянского движения, отсутствие прочных связей между рабочим классом и крестьянством привели к тому, что при помощи вооруженной силы правительству удалось подавить революционные выступления трудящихся.

Однако, несмотря на поражение, первая русская революция сыграла огромную историческую роль. Она воспитала массы и готовила их для будущей борьбы против царизма. Люди накапливали опыт революционной борьбы, увидели цели ее и задачи. «Без генеральной репетиции 1905 года, — писал В. И. Ленин, — победа Октябрьской революции 1917 года была бы невозможна».<sup>1</sup>

Начались сильные гонения прежде всего против членов Бийской группы РСДРП. В заречной части города была устроена каталажная камера и учреждена должность «особого полицейского надзирателя для исполнения исключительных поручений городской управы».<sup>2</sup> Было объявлено решение городской думы о том, что «всякая сторонняя расклейка и разноска, а равно и установка постоянных плакатов... будет преследоваться судебным порядком».<sup>3</sup> Все бумаги, которые предназначались для всеобщего обозрения, контролировались городскими властями. Да и было о чем беспокоиться, если за годы революции в Бийске и окрестных селах распространено 100 тыс. листовок, прокламаций и призывов революционного содержания.

Но и в трудный период реакции группа РСДРП работы не прекращала. В период между двумя революциями она попол-

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 9—10.

<sup>2</sup> ГАТО, ф. 3, оп. 23, д. 148, л. 161—162.

<sup>3</sup> Там же, д. 39, л. 101.

нилась стойкими, закаленными борцами. В 1914 году был создан Бийский комитет РСДРП, его возглавляли преданные делу революции борцы З. Я. Двойных, И. А. Турусов, К. И. Фомченко, Я. С. Сизов. Они готовили трудящихся к новым боям.

Волна февральской революции 1917 года докатилась до Алтая в начале марта. 2 марта вечером стало известно в Бийске о свержении царизма. Плодами завоеванной победы поспешила воспользоваться торгово-промышленная буржуазия. Ее поддерживали различного рода соглашатели, 3 марта в здании городской управы состоялось собрание. Оно «постановило избрать особый комитет из представителей городской думы и всех общественных организаций города по два от каждой»,<sup>1</sup> всего в состав «Исполнительного комитета» было избрано 50 человек, председателем стал присяжный поверенный кадет И. Н. Шендриков.

Этот буржуазный орган власти на первых же заседаниях начал проводить мероприятия, которые создавали видимость демократии. Был установлен контроль за действиями полиции, деятельность почтово-телеграфной конторы, казначейства железной дороги. Исправник И. В. Поляков, как бывший представитель старой власти, передает свои полномочия своему помощнику П. М. Плотникову. Был учрежден надзор за частными коммерсантами, кооперативами, учреждениями, иностранными экспортными фирмами и транспортными конторами. «Исполнительный комитет» обратился к населению с воззванием о спокойствии. Если проанализировать названные мероприятия, мы увидим, что делалось все, чтобы оградить буржуазию от каких-либо потрясений. Не случайно поэтому купцы и промышленники сразу же начали финансировать «комитет». Так, К. Г. Сухов жертвовал 2 тысячи рублей, А. И. Хакин — 5 тысяч, товарищество холодильника — 5 тысяч рублей и т. д.<sup>2</sup>

Первоначально представители рабочих вошли в состав «Исполнительного комитета», но, увидев, чьи права он защищал, решили создавать свой орган народовластия: 26 марта (10 апреля) организован Совет солдатских депутатов под председательством унтер-офицера Д. Арапова, 30 марта (14 апреля) — Совет рабочих депутатов под председательством меньшевика И. В. Дорошенко, 30 апреля (13 мая) —

<sup>1</sup> Газ. «Алтай», 1917, 5(17) марта, № 51.

<sup>2</sup> Газ. «Алтай», 1917, 7(19) марта, № 52.

Совет крестьянских депутатов под председательством эсера Н. М. Любимова.<sup>1</sup>

В ответ на это «Исполнительный комитет» объявляет о проведении 9(22) апреля выборов в городское народное собрание. Было избрано 50 членов городского народного собрания и 10 кандидатов,<sup>2</sup> более половины из них являлись членами социал-демократической партии и им сочувствующими, остальные—эсеры и беспартийные, кадеты в списке вообще отсутствуют.

Этот новый орган власти был поддержан общим собранием Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. В резолюции Советов отмечалось: «Выразить доверие Бийскому народному городскому собранию, заявив свою готовность оказывать самую энергичную поддержку собранию во всех его начинаниях, направленных на благо рабочего класса».<sup>3</sup>

Вместе с тем Совет считал себя вправе решать ряд вопросов вопреки воле исполнительного комитета городского народного собрания. Так, за невыполнение указания Совета был арестован купец К. Г. Сухов. Совет отменил 2-й пункт обязательного постановления об охране города, который запрещал передвижение по городу в ночное время, и другие. Совет создал рабочую дружины, готовую вести борьбу с буржуазией.

Представители Бийского Совета на II губернском съезде Советов рабочих и солдатских депутатов в Барнауле заявили в сентябре о готовности взять власть в свои руки. Вот как об этом говорил Н. Досекин: «Бийский Совет стоит на точке зрения большевизма: вся власть Советам, недопущение соглашательства с буржуазией, осуждение коалиционного правительства».<sup>4</sup>

И в то же время Бийский Совет принял решение участвовать в выборах гласных в городскую думу по списку № 2.<sup>5</sup> Такая непоследовательность объяснялась тем, что в Советах меньшевики и эсеры пользовались большим влиянием, большевики еще не размежевались организационно с меньшевиками, рабочие еще не всегда понимали, за кем идти.

Требовалась большая разъяснительная работа в рабочих коллективах, и большевики смело готовят массы к новым

<sup>1</sup> Летопись города Бийска, Барнаул, 1971, стр. 18.

<sup>2</sup> Газ. «Алтай», 1917, 30 апреля (13 мая), № 92,

<sup>3</sup> Газ. «Алтай», 1917, 14 (27 мая), № 102.

<sup>4</sup> Борьба трудящихся за установление Советской власти на Алтае (1917—1920 гг.). Сборник документов, Барнаул, 1957, стр. 54.

<sup>5</sup> Газ. «Алтай», 1917, 24 сентября (6 октября), № 208.

победам. Эта работа приносит свои плоды. Рабочие-кожевники на своем собрании выносят резолюцию: «Мы, рабочие кожевенного завода наследников Морозовой, считаем, что устроить свою судьбу и судьбу Родины могут только сами рабочие, солдаты и крестьяне, поэтому решили всецело присоединиться к той части революционной демократии, которая требует перехода всей власти в руки рабочих, солдат и крестьян в лице Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов».<sup>1</sup> Следом за ними приняли подобную резолюцию рабочие-строители.<sup>2</sup> Рабочие подкрепляли свои требования забастовкой. Забастовки прошли у железнодорожников, рабочих лесопильного завода, назревала забастовка на ходильнике.<sup>3</sup>

И вот появляется известие о вооруженном восстании в Петрограде,<sup>4</sup> о взятии власти рабочими и крестьянами. При обсуждении событий в Петрограде на многолюдном собрании бийчане могли воочию убедиться, куда клонят эсеро-меньшевистские лидеры: Басов и Черных не хотели делать поспешных выводов и предлагали ждать созыва Учредительного собрания, Любимов и Чумичев осудили большевиков. Буржуазия при поддержке меньшевиков и эсеров создала «Комитет порядка и спасения» революции во главе с эсером С. Е. Пузыревым.<sup>5</sup>

Большевики видели, что со старым составом Совета принять решения о взятии власти в свои руки было невозможно, и предложили реорганизовать Совет. Несмотря на протесты меньшевиков и эсеров, большевикам удалось провести решение о перевыборах состава Советов.<sup>6</sup>

6 декабря ст. стиля состоялось собрание нового состава Совета. Большевики предложили обсудить вопрос о взятии власти в руки Советов, но под предлогом того, что не было полного представительства от солдат и крестьян, меньшевики и эсеры настояли отложить обсуждение.<sup>7</sup> 10 декабря вновь был поставлен вопрос о взятии власти и, несмотря на настоятельные требования депутатов рабочего Совета, эсерам и меньшевикам удалось протащить резолюцию о том, чтобы

<sup>1</sup> Газ. «Свободный Алтай», 1917, 2 сентября, № 53.

<sup>2</sup> Газ. «Свободный Алтай», 1917, 14 сентября, № 62.

<sup>3</sup> Там же, 29 сентября, № 73.

<sup>4</sup> Газ. «Алтай», 1917, 31 октября (12 ноября), № 238.

<sup>5</sup> Газ. «Свободный Алтай», 1917, 14 ноября, № 112.

<sup>6</sup> Газ. «Свободный Алтай», 1917, 24 ноября, № 120.

<sup>7</sup> Там же, 12 декабря, № 134.

ждать Учредительного собрания. Неоднократные заседания не приводили к желаемым результатам. И только 17 декабря ст. стиля 1917 года была принята резолюция: «Бийский Совдеп находит необходимым создать на местах революционную власть демократии в лице Совета, который до выявления физиономии Учредительного собрания будет проводить все декреты и постановления Совета Народных Комиссаров».<sup>1</sup> Председателем исполнительного комитета Совдепа был избран левый эсер М. Н. Архангелов. В состав исполкома от рабочего отдела вошли Турусов, Волегов, Орлов, Алунтьев и Басаргин, от военного отдела — Бурыкин, Русаков, Васильев, от крестьянского — Чукаев, Бахтин, Колотилин.

Взял власть в городе в свои руки, еще до конца не очистившись от меньшевистско-эсеровского влияния, новому составу Совдепа предстояло решить сложный вопрос об отношении к Временному правительству Сибири и Сибирской областной думе, которые объявили себя верховной властью в Сибири. Несмотря на то, что в городе существовал комитет во главе с Н. Л. Круликовским, который стоял на позициях областничества и автономии Сибири, Совдеп вынес правильное решение и своей резолюцией осудил областничество, заявив, что «...Бийский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов высказывает отрицательно по отношению к созданному этим съездом Временному Сибирскому правительству и созыву Сибирского учредительного собрания и находит, что спасение Родины и революции возможно только при полной поддержке власти Советов рабочего и крестьянского правительства в лице Совета Народных Комиссаров».<sup>2</sup>

Новый Совдеп начал проводить в жизнь некоторые революционные преобразования. В продовольственный комитет вместо меньшевика И. В. Дорошенко был избран большевик Ф. Н. Худоногов. По борьбе со спекуляцией была создана специальная комиссия. Культурно-просветительная комиссия при Совдепе организовала занятия по общеобразовательным предметам в Алтайском народном университете. Представителями от Совдепа в центральную примирительную камеру были направлены большевики Двойных и Громыхалов. В январе 1918 года был поставлен вопрос о ликвидации городской думы, однако из-за несогласия меньшевиков и эсеров вопрос остался нерешенным. Итак во всех кардинальных

<sup>1</sup> Газ. «Свободный Алтай», 1917, 19 декабря, № 140.

<sup>2</sup> Газ. «Свободный Алтай», 1917, 25 декабря, № 145.

вопросах со стороны данных партий чувствовалось постоянное препятствие.

К тому времени большевики пользовались большим авторитетом у рабочих всех городских предприятий, население города познакомилось с их программой. Особенно убедительно звучали для трудящихся первые декреты Советской власти. Обстановка для завоевания большинства в Совдепе настала. 21 февраля нов. стиля на общем собрании Совета был избран новый состав исполнкома. Председателем стал большевик З. Я. Двойных. Власть в городе полностью перешла в руки большевиков.<sup>1</sup>

В марте, хотя и с большим опозданием, большевики заявили о создании в городе своей организации. Было создано специальное бюро для записи большевиков. 11 мая нов. стиля 1918 года состоялось первое организационное общее собрание представителей Российской Коммунистической партии (большевиков) в Бийске. На нем присутствовало около 100 человек, из которых 70 записались членами в партийный список, остальные 30 сочувствующими.<sup>2</sup>

За свое менее чем четырехмесячное нахождение у власти большевики в сложных условиях постоянной классовой борьбы успели провести в жизнь целый ряд социально-экономических завоеваний. Были упразднены городская дума и земская управа. Хозяйством города и уезда стали руководить отделы Совета.

Декрет о национализации Бийского кожевенного завода был подписан лично В. И. Лениным. Завод был переведен в ведение Западно-Сибирского совнархоза, из Омска прибыл представитель совнархоза Я. А. Тэтэнгода. Совдеп провел национализацию текстильной фабрики, типографии «Товарищество», отделений крупных торговых банков, кинотеатров «Мир» и «Косморама», народного дома, городских аптек.

Был установлен рабочий контроль на промышленных предприятиях и в крупных торговых фирмах. Крупная буржуазия города была обложена единовременным налогом в 2 млн. рублей в центральной части и в 120 тыс. рублей — в Заречье. Начали налаживать хозяйствственные связи, для чего были посланы представители в Москву и другие города для покупки машин текстильной фабрике, в Кузнецк — для договора о снабжении углем промышленности города.

<sup>1</sup> Летопись города Бийска. Барнаул, 1971, стр. 21.

<sup>2</sup> Газ. «Бийская правда», 1918, 25(12) мая, № 60.

Рабочие подготовили пароходы и успешно начали навигацию. Пароходы были переименованы советскими названиями («Народный комиссар», «Пролетарий», «Социализм», «Коммуна», «Федеративная Республика» и др.).

Исполком Совдепа от имени Советской власти вел переговоры с китайским консулом по внешнеторговым вопросам.

В городе были проведены мероприятия по повышению оплаты труда рабочим, сделаны попытки ликвидации безработицы. Наем рабочих осуществлялся только через биржу труда, где был установлен советский контроль. Биржу труда возглавила бывшая домработница член Совдепа В. Т. Гусельникова. Союзу строителей были отпущены специальные средства для организации советских мастерских.

Была организована бесплатная медицинская помощь, школы для детей рабочих и крестьян, открыт дом инвалидов. На организацию детской колонии Совдеп ассигновал 10 тыс. рублей, отведя для нее бывшую дачу капиталиста Фирсова.

Все эти мероприятия Совдеп проводил под непосредственным руководством губернского исполнительного комитета Совета. М. К. Цаплин и В. И. Устинович бывали в Бийске, выступали перед трудящимися. Были наложены связи и с Западно-Сибирским Советом. Председатель исполкома Бийского Совдепа З. Я. Двойных ездил в Омск. Из Омска прибыл специальный рабочий отряд. Командир этого отряда, член Западно-Сибирского Совета тов. Звездов выступал в Совете и перед рабочими города. В это же время в Бийске находился представитель Центрального Комитета партии по Сибири Б. З. Шумяцкий.<sup>1</sup> Как было установлено из переписки с дочерью Б. З. Шумяцкого, позднее семья его некоторое время скрывалась в Бийске.<sup>2</sup>

Одновременно с социально-демократическими мероприятиями Совдепу приходилось решать множество других вопросов. Своим постановлением Совет закрыл газету «Алтай» за ее контрреволюционные выпады против большевиков и Советской власти. 6 марта 1918 года вышел первый номер газеты «Бийская правда», которая являлась органом Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Для укрепления союза рабочего класса с крестьянством в городе проводились крестьянские съезды, где решались злободневные для них вопросы. Активизировалась работа среди

<sup>1</sup> Газ. «Бийская правда», 1918, 28(15) апреля, № 44.

<sup>2</sup> Фонды Бийского краеведческого музея.

женщин. Большую массовую работу проводили профсоюзы.

За короткую свою деятельность Совдеп провел несколько отчетов о работе перед трудящимися. В апреле организованно были проведены перевыборы Совета. Враги Советской власти пытались оклеветать большевиков З. Я. Двойных, И. А. Турусова, С. И. Михайлова, К. И. Фомченко и других, но подорвать их авторитета не смогли. Из 140 избранных членов Совета абсолютное большинство были большевики. Председателем исполкома Совдепа единогласно избрали З. Я. Двойных. Члены исполкома избирались от фракций: большевиков — 7; левых эсеров — 3; интернационалистов — 1; беспартийных — 1.<sup>1</sup>

Классовая борьба обострялась, иногда дело доходило до прямых нападок на большевиков — членов Совета. Враги пытались разрушить союз рабочих и крестьян, натравливая одних на других. Зверски были избиты комиссар по крестьянским делам П. И. Бедарев, комиссар народного отдела Д. Евгеньев, председатель народного суда К. И. Фомченко. Последний скончался от тяжелых ран.

Но большевиков было трудно запугать. Газета «Бийская правда» по поводу смерти К. И. Фомченко писала: «Поклянемся же на его могиле решительно и твердо, ни на шаг не уклоняясь, идти к окончательной победе над нашим извечным классовым врагом — угнетателями и эксплуататорами. Смерть его — павшего от рук наймитов буржуазии правых социал-корниловцев, пусть вольет мужество в наши сердца и сделает нас непреклонными в борьбе. Вперед! К полной победе социализма!»<sup>2</sup>

Для борьбы с контрреволюцией в городе был создан Военно-революционный комитет. За контрреволюционную деятельность был выслан из города бывший товарищ прокурора Э. Пиоро. За черносотенную агитацию исполком Совдепа выступил с ходатайством перед Советом Народных Комиссаров о высылке из России датского подданного Ниельсе. В момент наибольшей опасности, когда белогвардейцы наступали на Бийск, Военно-революционный комитет арестовал лидеров меньшевиков и правых эсеров, как заложников, на случай возможного покушения на Советскую власть со стороны членов данных организаций.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Газ. «Бийская правда», 1918, 26(13) апреля, № 42.

<sup>2</sup> Газ. «Бийская правда», 1918, 30(17) апреля, № 45.

<sup>3</sup> Газ. «Бийская правда», 1918, 9 июня (27 мая), № 73.

Для защиты Советской власти в городе были созданы отряды Красной Армии. Штаб Красной Армии возглавлял большевик Л. М. Нестеров. Красная Армия формировалась не только из рабочих дружин, в нее вливались бывшие фронтовики, крестьяне. Так, из села Шебалино прибыл отряд крестьян под командованием В. И. Плетнева, при формировании которого общее собрание жителей села постановило: «...дать наилучших сынов революции на защиту рабоче-крестьянского правительства и поручаем таковым полное доверие отстатьвать право угнетенных, оскорбленных рабочих и крестьян...»<sup>1</sup>

6 июня из уезда прибыл отряд в 100 человек, одновременно с ним влился в ряды Красной Армии конный отряд из 35 крестьян.<sup>2</sup>

Отряды Красной Армии вели ожесточенные бои в двух направлениях от Бийска. С юга надо было отражать натиск «каракорумцев», с запада двигались белочехи и белогвардейцы. В сражениях за Советскую власть проявили геройзм В. И. Плетнев, Я. А. Тэтэнгода, С. И. Михайлов, Т. Ф. Бачурин и многие другие.

Однако силы были неравные, и отряды сдерживали натиск с большим трудом. Усугубилось положение еще и тем, что основные силы большевиков были брошены на разгром врага. В городе оставалась небольшая группа членов Совета. Этим воспользовались контрреволюционеры и начали готовить свержение Советской власти. Бывший прaporщик Шелехов с помощью Новикова и еще нескольких офицеров сколотили контрреволюционный отряд, который арестовал членов Совдепа, оставшихся в городе.<sup>3</sup> Отступавшие отряды Красной Армии вошли в город и освободили заключенных. Мятеж был подавлен.

Большевики понимали, что дальнейшее сопротивление наступавшим белогвардейцам принесет большие жертвы, и остали город. 20 июня город заняли белочехи. Начались аресты и жестокая расправа над всеми, кто попадал в руки белогвардейцев. В первую очередь были схвачены большевики, члены Совдепа, красноармейцы. Бийская тюрьма и белогвардейские застенки были переполнены до отказа. Достаточно сказать, что в тюрьме, рассчитанной на 130 человек, в сентябре 1918 года содержалось 700 заключенных.<sup>4</sup>

<sup>1</sup> Газ. «Бийская правда», 1918, 8 июня (26 мая), № 72.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же, 16 июня (3 июня), № 77.

<sup>4</sup> Летопись города Бийска. Барнаул, 1971, стр. 24.

Все социалистические завоевания, которые были достигнуты за короткие месяцы существования Советской власти, были уничтожены. Проведена денационализация предприятий, ликвидирован рабочий контроль. Помещения учебных заведений были заняты под расквартировку войск, Народный дом был реквизирован под военный госпиталь.

Но даже и в условиях жестокого колчаковского режима зерна, посевные Советской властью, давали хорошие всходы. Уже к концу 1918 года в городе начала создаваться подпольная большевистская группа под руководством П. М. Мерлина. Для укрепления партийной организации Бийска барнаульские большевики направили А. И. Попова, который также создал в городе, как и в ряде сел уезда, подпольные группы.

В окрестностях города начали создаваться вначале небольшие партизанские отряды, а позднее они стали сливаться в крупные партизанские соединения.

Две подпольные группы, действовавшие в Бийске, работали самостоятельно. Но решали они одну задачу: организовать борьбу за восстановление Советской власти в городе. Судьба одной из этих групп, героическая и трагическая. Сегодня всех участников этой группы называют «мерлинцами» по фамилии их руководителя. Она имела стройную систему конспирации — работала пятерками, у каждой из пятерок были руководители, которые входили в организационное ядро организации. Подпольщики готовили по разработанному плану вооруженное восстание в городе. Однако в организационное ядро проник провокатор, и оно в полном составе в 20 человек было арестовано. Все они были переданы колчаковскому военно-полевому суду, который пятерых руководителей (П. М. Мерлина, В. С. Шадрина, Н. К. Казанцева, М. М. Митрофанова и Н. М. Казанцева) приговорил к смертной казни, а остальных — к пожизненной и 20-летней каторге.

26 июня 1919 года в районе сегодняшнего привокзального поселка в бору казнили приговоренных. Вот небольшая выдержка из описания казни: «...приготовили виселицу. Первым пошел Мерлин, — как вдруг послышался крик, шум борьбы... оказалось, Мерлин вырвался и бросился бежать, но его сшибли ударами шашек. Петли оказались коротки — решено было расстрелять — Мерлина убили одним выстрелом... Дошла очередь до последних — их поставили в шеренгу, — разведчики нацелились, раздалась команда и последовал сухой треск залпа. Все стихло, лишь слышался стон одного осужденного, его прикололи шашкой. Врач при освидетельство-

вании расстрелянных заявил, что Митрофанов жив. Не успел он кончить, как последний вскочил и вскрикнул: «Эй, ребята...», но выстрел из револьвера прикончил и его...»<sup>1</sup>

Дело, начатое мерлинцами, продолжали оставшиеся в живых и на свободе. Группа А. И. Попова, в которую входили А. И. Перевалов, В. И. Перевалова (О. Замарацкая), И. А. Бородин, Шумяцкая, Кузьма и Алексей Копанины, Печеркина, Губанов и другие. Большевистские ячейки действовали на большинстве крупных предприятий. Проводилась активная пропагандистская и организаторская работа. Осуществлялась связь с крестьянами и партизанскими отрядами.

Совместные усилия подпольщиков, партизанских отрядов и наступавших частей Красной Армии принесли долгожданное восстановление Советской власти и в Бийске.

В ночь с 8 на 9 декабря 1919 года белогвардейские части оставили город. 10 декабря делегатское собрание избрало временный исполнительный комитет. 15 декабря создан Военно-революционный комитет во главе с А. И. Поповым, 18 декабря в город прибыла 78-я бригада 5-й Красной Армии.<sup>2</sup> Советская власть в городе была восстановлена теперь уже навсегда.

На этом можно закончить изложение материала второго раздела лекции. Но прежде чем перейти к дальнейшему изложению материала, хочется дать несколько методических советов, основанных на опыте чтения лекции.

Во-первых, обилие приведенных в данном разделе документальных источников не требует обязательного их зачтения. Некоторые из них лучше пересказать своими словами.

Во-вторых, хотя обычно этот раздел слушается с большим вниманием и интересом, некоторые моменты можно углубить и оживить. Это, прежде всего, относиться к тому месту, где говорится о декрете, который подписал В. И. Ленин. Лектору следует выделить этот момент не только интонацией голоса, но и показать слушателям, что вождь мирового пролетариата в массе великих и будничных дел обращал внимание на самые далекие уголки обширной России, видел людей труда во всех ее уголках.

Хорошо оживляет лекцию рассказ о том, как бийские красноармейцы в боях с белогвардейцами умело применяли пушки

<sup>1</sup> Газ. «Звезда Алтая», 1923, 7 ноября, № 252.

<sup>2</sup> Летопись города Бийска. Барнаул, 1971, стр. 24—25.

XVIII века, которые за неимением лучшей артиллерии сослужили хорошую службу.

В значительной мере оживляется рассказ и иллюстрацией его фотографиями памятников борцам за власть Советов в скверике против центральной пожарки и в скверике у вокзала. Можно показать фотографии зданий, где размещался Военно-революционный комитет (ныне ГПТУ № 32) и штаб Красной Армии (стоматологическая поликлиника).